

吉林市青年宣讲团：

# “五讲”入民心 基层掀热潮

## 深入学习贯彻党的二十大精神

本报讯(记者李婷 姜岸松)吉林市组建党的二十大精神青年宣讲团,通过“线上+线下”相结合的方式,面向基层开展宣讲活动,在全市各级团组织和广大青少年中掀起学习宣传贯彻热潮。截至目前,共开展宣讲活动60场,听众9600余人。

青年宣讲团在机关示范讲。吉林市在全市遴选10名优秀青年,组建青年宣讲团,重点深入市属高校、企事业单位宣讲。2022年12月21日,在吉林市市场监督管理局计量测试研究院,讲师团成员用通俗易懂的语言,对党的二十大精神进行了全面、深入、系统的阐释和解读。与会人员表示,要结合民生,为助力吉林市经济社会的高

质量发展贡献青春力量。

专职团干部在县区带头讲。青年专职团干部都是有着丰富宣讲经验的“老”讲师,在村和社区团支部中“小有名气”,宣讲覆盖了吉林市城区和外县市。2022年12月29日,共青团吉林市委副书记王帅程为舒兰市滨河街道团工委作宣讲。他结合过去5年的工作、新时代10年的伟大变革,对党的二十大精神作了解读。与会人员表示,宣讲具有针对性和指导性,对基层团干部准确理解和全面把握党的二十大精神有很大帮助。

青年教师在高校深入讲。青年宣讲团的10名讲师,深入驻吉8所高校开展宣

讲。2022年12月30日,东北电力大学马克思主义学院副院长王英杰以《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领》为题,引导学生深入领会党的二十大精神,向学生讲解中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,帮助青年更好地把握新时代新征程吉林肩负的使命任务。学生们表示,要不负党对青年一代的亲切关怀和殷切希望,勇敢迎接未来的人生挑战,坚定不移听党话、跟党走。

青年典型在军营展开讲。为了扩大宣讲范围,共青团吉林市委遴选青年典型代表在全市各相关系统领域展开宣讲,2021年12月21日,吉林市“百优青年”云旭昂在吉林市消防救援支队作党的二十大精神宣讲,与队友们交流学习报告的心得体会,希望大家增强政治定力,提升履职能力,强化责任意识。队员们表示,作为新时代的青

年消防员,要立足本职,苦练本领,做一支让党放心、让百姓满意的忠诚队伍。

红领巾宣讲团进校园动讲。2022年12月28日,红领巾宣讲团成员、舒兰市第二实验小学大队辅导员张馨月为少先队员带来一堂生动的线上思政课,近2000名学生观看。红领巾宣讲团通过党的二十大精神宣讲展示等方式,用少先队员听得懂、记得住的语言,讲清党的二十大精神、党的二十大的重要性、党的二十大的重要意义,激励孩子们做追梦的新时代好少年。

与此同时,吉林市还组织领导干部带头宣讲、市委宣讲团集中宣讲、专题宣讲团特色宣讲、各县(市)区和开发区宣讲,持续开展大众化、互动化宣讲活动,确保党的二十大精神宣讲全覆盖,让党的二十大精神深入人心。

## 助力对接交流 取得务实成果

“金融助振兴—吉林专项行动”在长举办三场政银企对接会

本报1月11日讯(记者杨悦)为贯彻落实党的二十大精神,深化“金融助振兴”活动成果,进一步推动金融服务实体经济,加快培育壮大新动能,今天,由省发展改革委、省地方金融监督管理局、东北振兴金融合作机制协调办公室联合主办的“金融助振兴—吉林专项行动”在长春举办。来自省内外金融机构及相关产业企业代表共300余人参加活动。

省发展改革委围绕金融机构重点关注的“一主六双”高质量发展战略中的医药健康走廊、农产品加工业和食品产业“十大产业集群”以及“六新产业”中的新能源产业等我省重大发展战略,组织开展项目对接。邀请国投招商、天风证券、邮储银行有关专家作主题演讲。举办医药健康、农产品加工和绿色能源3场政银企对接座谈会,省科技厅、省农业农村厅、省能源局相关负责同志介绍支持产业发展政策举措,各市(州)政府有关负责同志围绕细分领域逐一作了主题推介,金融机构负责人详细讲解了针对相关产业量身定制的金融产品,参与对接的政银企代表面对面,直奔主题,会场气氛热烈。参加活动的代表感触颇深,一致认为这种对接形式高效直接,行业细分,对接各方都能够找到自己的兴奋点,能够实现精准对接效果。

活动前期,省发展改革委充分调动政银企三方积极性,组织各市(州)政府分领域征集融资项目179个,梳理全省19家金融机构支持行业发展的101项重点信贷产品,会同东北振兴金融合作机制协调办公室组织融资专家对重点项目进行一对一跟踪辅导,推荐19个项目现场路演。通过线上、线下等多种形式的对接洽谈,助力有关方面深入对接交流,取得一批务实成果。活动现场,14个项目代表签约,签约总额达102.9亿元。

## 长春经开区践行生态工业和循环经济理念 走出一条发展与保护并进之路

本报讯(记者王秋月)近日,长春经济技术开发区喜获殊荣——在中国生态文明论坛南昌年会上,国家第六批生态文明建设示范区(生态工业园区)名单公布,长春经开区赫然在列,成为我省第二个获得这一国家级荣誉的园区。

早在2011年,长春经开区便启动了国家生态工业示范园区创建工作,并于2022年正式获评。作为省、市重要的工业经济阵地,长春经开区在发展中始终践行生态工业和循环经济理念,注重优化产品结构,合理构建和完善产业链,提高资源利用效率,降低污染物排放。

加大用水企业技改力度。强化对福耀集团、长春卷烟厂、百事可乐、可口可乐、一汽专用车等主要用水企业的技术改造,开展循环利用水、一水多用、废水循环利用,同时完善区域污水纳管建设,单位工业增加值水资源消耗量与规划基准年相比降低了29.4%。

实施清洁生产审核。限制高污染燃料使用,淘汰小锅炉,实施集中供热管网改造,提升天然气使用率,优化全区能源结构。推行节能改造,单位工业增加值综合能耗显著降低。通过对全区企业实施清洁生产审核,有效降低了污染物排放和资源能源消耗。

做到减排降碳双协同。通过采取更换燃气锅炉、电锅炉及集中供热等方式,对现存的燃煤小锅炉实施撤并改造、安装脱硫装置,二氧化硫和氮氧化物均得到有效防治。此外,企业锅炉均安装在线监测设备,监测烟气中各项污染物指标。

除此之外,长春经开区还大力提升供热能力,扩大供热基础设施集中供热面积。同时,不断强化水环境治理,新建兴隆山污水处理厂,全区排水管网实现雨污分流。在区域环境治理方面,完成畜禽禁养区、百里伊通河水系生态治理截污干管工程。全区累计增绿量150万平方米,改造老旧小区20个,改造面积262万平方米,惠及居民超5万人,完成6个村20个自然屯整治任务。

长春经开区还累计投入100亿元用于兴隆综保区基础设施建设,配套建设了“双创”总部基地、工业孵化园等功能载体,形成了完备的基础配套条件。从优化园区空间布局、调整提升产业结构、构建循环经济产业链,到提高能源资源利用效率、加强污染集中防治、强化基础设施共享等方面,走出了一条发展与保护并进、资源节约与环境友好共存之路。

## 稳经济·促增长·强信心

(上接第一版)滑雪度假的体验感很棒。”唐山说。记者看到,雪场餐饮区汇聚了各种特色美食,为来自五湖四海的雪友提供多样化选择;在滑雪装备租赁区,雪服、护具等整齐摆放,一应俱全。度假区今年还引入了德邦快递,为游客提供便捷的雪具运输服务。

“我们陆续完成提质升级,新建37条雪道,20条投入运行,总运行雪道数量达到47条,并新增2条缆车,总缆车数量达到10条,度假区总床位6800张,日接待游客量2万人,是亚洲规模最大的滑雪度假区。”北大湖滑雪度假区总经理曾岩介绍道。

新赛季,松花湖度假区和北大湖滑雪度假区进一步丰富产品业态。北大湖新增了温泉度假酒店,松花湖度假区与10余个国际一线品牌联手提升服务品质,开展品牌活动,丰富游客体验。

“近年来,吉林市的滑雪产业强势崛起,现有高、中、初级雪场12家,雪场开发雪道114条,雪道总面积397.69公顷,雪道总长度110.67公里。主要滑雪场实现提质扩容,接待能力显著提升;冰雪直通车常态化开放,全面提升交通服务保障能力。截至2022年12月6日,北大湖和万科松花湖两大雪场滑行里程数在全国排名前两位,合计达到19977千米,超过排在第三至十五位的其他雪场里程数总和。”吉林市文广旅局副局长王明春说。

随着第28届吉林国际雾凇冰雪节如约开幕,丰富多彩的冰雪旅游、冰雪文化、冰雪体育、冰雪商贸主题活动陆续开展,营造火热氛围;发放300万元冰雪消费券,激发冰雪消费热情;启动“优质服务在吉林”行动等服务措施,保证游客体验;打造冰雪研学、雾凇观赏、冰雪温泉等高品质产品体系,星空夜滑、越野滑雪、冬捕冬钓等产品体验性强;推出10条“赏雾踏雪”主题精品旅游线路,以及冰雪摄影、滑雪体验、温泉度假、民俗旅游特色线路,全面展示优质冰雪资源。

春节在即,吉林市将围绕“冰雪过大年”主题,开展一系列春节特色活动。在滑雪场设置夜间市集,展示展销各类文旅产品和关东年货,打造独特的冬季夜间文旅商业街区。

“我们将和吉林市文旅部门联合推出‘玉兔迎新春,滑雪过大年’主题特色活动,包括二人转演艺、非遗匠人手工互动、特色年货大集等,营造红火热闹的东北年俗氛围,让游客在滑粉雪、赏雾之余,度过一个愉快的春节假期。”万科松花湖度假区市场部经理黄钟锐说。



## 辉发河畔迎新年

本报记者 隋二龙 李铭

1月5日,小寒。辉发河畔,年的脚步近了,年味儿也浓了起来。

赶年集、捞年鱼、画年画……热闹的烟火气中,载满了人们对新一年的期盼与向往。

辉南县样子哨镇雪后的宁静,被商贩们此起彼伏的叫卖声打破。年货大集里,人群熙攘,买卖兴隆。居民李佳宁早早列好了年货清单:窗花、春联、糖块、排骨……“满载而归!你看咱这大集,一眼望不到头,全是好东西。”置办年货盼新春,李佳宁满心欢喜。

“来来来,小椅山水库的鱼,白鲢鲜美、胖头鱼个儿大,快来呀!”集市上,商贩刘继德的鱼摊前排起了长队,大家都想吃上一口新年的第一网鱼,期盼着“年年有鱼,年年有余”。“我是半夜下的网,捕了两万多斤,大的

有20多斤呢。”刘继德拎起一条大鱼介绍着。红灯笼、红春联、时令果蔬、新衣鞋帽,还有一串串泛着光的糖葫芦,大集年货琳琅满目,商贩们喊得卖力,大家买得也起劲儿。除了像刘继德这样的个体商贩,集市里还有一排特殊摊位,乡镇公职人员正在这里帮农民带货。

“大煎饼、干豆腐、豆包……这些农产品都是当地农民加工好放在这儿的,我们统一帮忙售卖。”帮大家创收,一起过好个年,辉南县石道河镇副镇长江润洋吆喝起来十分卖力。

年货大集热闹热闹,小椅山湖面上嬉冰玩雪的欢笑声也不绝于耳。

“这有‘网红’章鱼船、拖拉机拖圈儿、雪地卡丁车,还有雪地碰碰球、滑冰等一系列的冰上戏雪项目。”小椅山戏雪项目负责人

梁海告诉记者,丰富的项目吸引了众多游客前来畅玩冰雪。

放眼望去,冰面上有六七十岁的老人,也有两三岁的孩童。他们在冰与雪之间大声欢笑,享受着独属于冬日的美好。

在小椅山湖面的东北角,几座橙红色的小帐篷在皑皑白雪中十分显眼。钓鱼爱好者唐洪良约上三五钓友,正感受别样的情调。“今天早上过来的,凿个冰窟窿坐着钓鱼,期待有好成果。”

过大年舞秧歌,是辉南县金川镇的老年俗。又到岁尾,金川镇永丰村秧歌队队长闫长顺跟着自己制作的高跷,扭得正欢。

“我都59岁了,扭了30多年喽!每次站在高跷上随着鼓点舞动,这心里就别提多高兴。咱永丰村近一半的村民都会踩高跷、扭秧歌。这项活动不仅给家乡人争脸,自己也

能健身,多好。”

闫长顺的妹妹闫波,也是踩高跷爱好者。“我十六七岁时,就跟着大伙儿扭秧歌,没人教,就是喜欢玩。”

锣鼓喧天年味浓。冰天雪地间,闫家兄妹带领着永丰村秧歌队欢快地舞蹈着,舞出了对新一年的美好期盼。

闫波说,接下来,金川镇每个村都有大秧歌活动。“大年初一到初三,我们会以大秧歌的方式拜年,挨家挨户走,热闹有年味儿。”

赶年货大集、赏冬季美景、玩冰雪项目、扭东北大秧歌……多样化的“仪式感”成为人们迎接新年的新方式,热闹的氛围像海浪般一浪接着一浪涌来。

“我们还有四方顶登高徒步、相约七湾街、秧歌汇演、猜灯谜等一系列活动,带动人气,推动冰雪经济发展。”辉南县文旅局副局长解会鹏说。

薛普尔,烟火年年。期盼新春,江润洋、闫长顺、李佳宁和大家一样,默默地许下了自己的新年愿望:“盼望辉南县能有更快、更好的发展,老百姓生活更安逸。”“我要更加努力学习,考入理想的大学。”“祝愿家人新年快乐,万事如意。”……

## 隧道除冰

本报记者 刘姗姗 通讯员 张雪岩

“大家检查一下头灯是否有电,打冰时不要站在冰溜正下方,使用铁铲时一定要注意安全。”1月7日7时50分,白城工务段阿尔山桥隧维修工区工长郑江涛,正在跟工友们强调安全注意事项。8时许,随着“天窗”命令下达,郑江涛与4名工友进入南兴安隧道,开始除冰作业。

南兴安隧道是白阿铁路的咽喉要道,隶属于中国铁路沈阳局集团有限公司白城工务段管辖范围。入冬以来,随着气温降低,隧道结冰情况加剧,拱顶及隧道边墙形成大大小小的冰溜、冰包。为保证运输安全,桥隧车间每天都要申请“天窗”时间(为隧道施工和维修作业预留的时间),由工长郑江涛带领工友进隧道,进行除冰作业。

冬季的隧道温度低,光线昏暗。郑江涛借助头灯,仔细查看洞壁上的结冰情况。除了头顶的冰柱,隧道两侧边墙也存在大量积雪。郑江涛简单布置了一下任务分配,大家就挥舞手中的铁铲干了起来。

隧道除冰用的铁铲是特制的,有三四公斤重,铲把约两米长,便于清除拱顶的冰柱。手拿铁铲的郑江涛一路仰着头,熟练地挥动

手里的铁铲,大块的冰柱准确地被击落,一些落下的碎冰顺着手臂、脖子钻进衣服里,不一会儿,融化的冰水与汗水便把衣服浸透了。

“这个大冰包有点难搞啊。”郑江涛和工友们开着玩笑。“郑哥,咱俩换换!”两个工友不约而同地喊。拱顶除冰工作需要几个人轮流进行,一个“天窗”下来,平均每个人要工作30分钟,头几乎一直仰着,手臂一

直举着。

“打冰不仅是体力活,还是技术活。”郑江涛一边闪躲着击落的冰块,一边微笑着招呼大家帮忙。“今天这风太硬了,咱们打配合,尽快结束。”隧道里虽然寒风袭人,但大家相互的关心温暖着彼此,让工作充满干劲。

拱顶除冰结束后,他们将隧道边墙的积雪清除,把散落在线路上的碎冰装进袋子。直了直腰,郑江涛看了一下时间,10时30分,3个小时的“天窗”作业,还剩30分钟。

“今天提前完工。”郑江涛和工友们默契地整理工具,将碎冰袋子装上工具车。在零下20多摄氏度的户外,郑江涛呼出一口气,回头向着隧道,故意大声地喊:“隧道隐患消除啦。”大家不约而同地笑起来。

依托第26届长春冰雪节,长春市整合冰雪资源和文旅资源优势,以冰雪产业赋能“六城联动”,打造全域冰雪热点,让游客获得全维度、立体式、沉浸式的冰雪体验。图为长春冰雪大世界美丽夜景。

李梦雨 摄



(上接第一版)突出抓好道路交通安全,强化道路交设施建设和安全管理,看牢“两客一危一货一校”等重点车辆,严厉整治人货混装、超载超员、酒驾醉驾等违法行为。突出抓好煤矿安全,严查超负荷、超能力生产等行为。突出抓好非煤矿山安全,提级管控运营地下矿山。突出抓好危化品安全,督促企业加强设施设备养护,排查老旧装置隐患,落实有毒气体报警装置,强化防冻、防凝、防爆措施。突出抓好城镇燃气安全,加大醇基燃料等专项

## 始终保持“时时放心不下”的责任感 坚决防范化解风险遏制重特大事故

整治力度,推进城市燃气管道更新改造,加强灌装液化石油气企业检查,督促落实入户安检要求。突出抓好旅游安全,紧盯旅游景区和旅游节庆活动,做好极端天气监测预警和防范应对工作。突出抓好烟花爆竹安全,严厉查

处超量储存、经营违禁品、违规运输烟花爆竹等行为。突出抓好建筑施工安全,加强项目现场管理,对各类隐患立查立改。突出抓好工贸领域安全,持续深入开展焊接与切割作业专项整治。三要强化安全生产工作支撑保障,着

力加强人防力量和技防支撑,加强群防群治,鼓励群众投诉举报安全生产风险、事故隐患和违法行为,筑牢安全生产人民防线。

韩俊强调,春节将至,各地各部门要扎实开展安全生产督导检查,加强值班值守,做好应急力量准备和演练,遇有情况迅速响应、快速处置、高效救援,确保群众度过一个平安、祥和、欢乐的春节。

蔡东、吴靖平、刘金波、刘凯、韩福春、安桂武参加会议。